

# 劳动教育课 为我市学生成长赋能

■融媒体记者 秦艳艳

近期,教育部印发《义务教育课程方案》,将劳动从原来的综合实践活动课程中独立出来,并发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,根据不同学段制定了日常生活劳动、生产劳动、服务型劳动等学段目标。2022年秋季开学起,劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。近日,记者走访我市多所小学发现,学校对劳动教育普遍重视,形式多样的劳动教育课受到学生欢迎,为学生成长赋能。

年级不同  
劳动内容有别

5月16日下午,淮安市外国语实验小学一至六年级正在开展不同内容的劳动技能大赛。德育主任符梅梅介绍,该校的《基于“慧美”文化的劳动教育课程实践探索》课题于2020年底获批江苏省基础教育内涵建设项目,该课题旨在培养学生劳动素养,促进学生全面发展,成就“慧美”人生。为高效开展学生劳动教育,近期,家长及师生代表对照劳动教育课程标准,完善学校各年级劳动教育清单。在学校劳动周期间,各年级进行了劳动技能集中展示:一年级擦桌子,二年级整理书包,三年级钉纽扣,四年级制作水果拼盘,五年级包粽子、手工编织、锄草及搭瓜架,六年级缝沙包、做寿司。

淮阴师范学院第一附属小学学生发展部副主任陈玲介绍,学校为六个年级的学生量身定制了劳动教育学分卡,不同年级开展不同主题劳动实践活动,包含学校项目、家庭项目、社区项目、技能项目等7项具体劳动内容,这些卡片将成为学生每学期综合评定的参考内容之一。

为丰富学生在校期间的劳动教育课程,近日,淮安市天津路小学根据低年级学生特点组织开展叠衣服、整理书包、套垃圾袋等劳动技能比赛;淮安生态文旅区沁春路小学每周布置劳动家庭作业,规定每个年级每月确定一个劳动主题。

劳动进校  
受到孩子欢迎

11岁的干雨婷是淮安市外国语实验小学五年级的学生,代表班级参加全年级包粽子比赛,平均每个粽子不到一分钟的完成速度令在场所有评委老师大吃一惊。干雨婷告诉记者,得知学校将举行包粽子比赛后,从未包过粽子的她,在妈妈的指导下在家练起了包粽子。作为在本次包粽子比赛中最快的选手,她希望自己能够学会更多生活技能。

在淮安市外国语实验小学三年级钉纽扣比赛现场,10岁的丁汉语为自己的T恤钉一排纽扣做装饰。丁汉语虽是一名男生,但早就在家跟着奶奶、妈妈学会了穿针引线、缝补衣服。在丁汉语看来,钉纽扣并不难,“衣服破了都是我自己缝补的。”第一次和同学们一起钉纽扣,丁汉语很有成就感。

参加本次各年级劳动技能比赛的学生表示,他们很喜欢学校形式多样、内容丰富的劳动教育课。陈玲告诉记者,形式多样的劳动教育课受到了学生的普遍欢迎,学生参与劳动实践的积极性很高。

劳动教育  
获全社会点赞

“学校开设劳动教育课,很好地培养了孩子的动手能力,让孩子多了一项生活技能。”姜建平是淮安市外国语实验小学三年级学生尹菲的妈妈,她告诉记者,自己会带着孩子一起做家务,让孩子做一些力所能及的家务活。“妈妈是孩子的第一位老师。”姜建平说,今后,她还会带着孩子学习更多劳动技能,让孩子学会和自己年龄相匹配的生活技能。

“劳动教育不仅培养了学生的生活技能,还促进了他们的体力发展和智力发展,培养了创新精神和实践能力,促进学生全面、健康地发展。”陈玲认为,在中小学阶段广泛开展劳动教育,不仅很好地落实“双减”目标,还有效促进了家庭教育与学校教育的有机结合。“当前,国家十分重视中小学生的劳动教育,学校将劳动教育推进课表,成为必修课,就是希望孩子掌握劳动技能、发现劳动之美、感受劳动价值,让他们更加崇尚和热爱劳动。”符月梅说。

“目前,我市中小学劳动教育已在各所学校广泛开展,涌现出一批有特色、有亮点的劳动教育典型学校。”市教育局中教处负责人介绍,在教育部《义务教育劳动课程标准(2022年版)》发布之前,我市部分县区及学校已率先开展探索,并取得了一定的成果。下一步,我市将有计划地创建一批中小学劳动教育实践基地,评选一批劳动教育特色学校,开发一批中小学劳动教育特色课程。



## 市住建局推进扬尘治理工作

■通讯员 席树兵  
融媒体记者 王舒

本报讯 近日,记者从全市住建系统扬尘管控工作会议上了解到,市住建局将进一步认识、夯实责任,采取多种手段,打好打赢建筑工地扬尘管控硬仗。

会议指出,今年是党的二十大召开之年,各级住建部门务必要提高站位、凝聚共识,切实把抓好扬尘管控作为当前的一项重要任务。将“十条标准”的要求全面落实到位,进一步压实各方主体责任,严格要求,确保扬尘管控“六个百分百”要求落到实处。要以最快速度瞄准短板弱项,迅速启动工

地施工扬尘治理专项行动。集中监察执法力量,开展有计划、有步骤、深层次的监察和“双随机”联合执法检查。对涉及国控点、省控点周边以及城市主干道两侧的建筑工地,要更加严格地落实扬尘管控各项规定。省督办、市平台交办的项目要及时督促整改、回复,特别是反复交办的项目,要采取强力措施,尽快整改到位。要以最严标准健全动态监管机制,在常态化、长效化上下足功夫。强化源头管控,对新备案项目严格执行开工前扬尘防治审查措施,对项目采取分类分级差别化管理,执行“红黑榜”制度,对落实扬尘治理措施不力或拒不整改的企业和项目,加大行政处罚力度。

## 2022年淮安市业余足球联赛开赛



■融媒体记者 陈帅  
通讯员 王尊栋

本报讯 近日,“大窑坊杯”2022年淮安市业余足球联赛在市自行车运动公园足球场鸣哨开赛。在首轮对决中,淮安市足球超级联赛(简称淮超)、淮安市足球甲级联赛(简称淮甲)和淮安市足球乙级联赛(简称淮乙)共进行16场对决,打入65球,比赛相当激烈。

“大窑坊杯”2022年淮安市业余足球联赛由体育局、市体育总会主办,市足球运动协会、淮阴区教体局承办。本届赛事采用三级升降级制,共有32支球队超过1000名球员报名参赛。

战胜淮安翼骏,文广新闻以3比0战胜淮安快乐,零玖二队以2比1小胜安东老虎,城东FC以0比5不敌名人堂,涟水巨隆2比5不敌尧都竞技。淮乙方面,老男孩与涟水蓝盾2比2握手言和,潮宏基以3比1击败淮安龙腾,淮安福星以1比0战胜美猴王,淮安F7以0比5不敌淮安安创,淮之星3比0击败淮安楚阳,百盛皇冠以1比3不敌飞利浦。

## 2022年淮安市地生考试举行

■融媒体记者 李蓉  
通讯员 周军

本报讯 5月18日下午,我市举行2022年淮安市地理生物文化考试。2022年淮安市地理生物文化考试是中考的重要组成部分,成绩以20分记入中考总分。全市共8个考区、35个考点、1823个考场、54478名考生。两门学科采用合场分卷方式,闭卷考试,题型均为客观题,考试90分钟,每科卷面满分100分,均按得分的

10%(进一法)计入中考总分。我市积极统筹做好疫情防控和考试组织工作,对考务、考风考纪及疫情防控工作进行详细安排部署,对考点、考务、保密、监考、应急、疫情防控等工作进行规范化要求,对标准化考点、疫情防控、监控设备等逐校进行验收。联合公安、交警、卫健、市场监管、电力等单位,加强对疫情和应急事件的研判研判,做到科学决策、协调联动、快速响应,消除可能影响考试的一切不利因素,为考生营造良好的考试环境。



### 妈妈的爱 “喂”你坚持

今年5月20日是第32个“全国母乳喂养宣传日”。近日,市一院开展“促进母乳喂养 携手向未来”宣教活动。产科主任张慕玲等专家通过讲座、演示等形式,向准妈妈妈妈们讲授母乳喂养的专业知识和好处。

■融媒体记者 刘志钧  
通讯员 王树文

## 涟水生态环境局： 当好生态卫士 守护绿水青山

■通讯员 余梦佳 融媒体记者 吴海涛

水是生命之源,土是生存之本,水土资源是生态环境良性循环的基本要素。近年来,涟水生态环境局积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,涌现出一批不忘初心、投身一线、敢于作为的“生态卫士”。

### 用脚步丈量责任

“一个排污口都不能放过!”一次巡查中,高从雷指着一处刚发现的排污口坚定地说。及时排查、立整立改,对发现问题一跟到底是他一贯的工作作风。作为涟水生态环境局水生态环境科的工作人员,及时对排污口排出来的水进行采样检测,是高从雷的一项重要工作。一旦发现问题超标,他要立刻交办至相关镇街,督促责任单位根据要求进行整改。

除了承担科室内部工作之外,高从雷还积极主动参与现场水环境问题溯源、排查等工作,沿河排

口排查整治、水污染防治专项整治……在各项检查工作中,总能看见他的身影。白天跑现场,晚上回到单位加班整理资料,一天下来,高从雷的微信运动步数朋友圈排名永远名列前茅。用脚步丈量责任,用实干诠释

担当。在新增六个国考断面的情况下,高从雷累计参与排查20多条河流。他对沿线的关键支流、重要节点均进行了采样分析,为科学治水奠定坚实基础。

### 黑夜里的守护者

凌晨5点,天还没亮,涟水县盐河袁断面上游某处岸边,王景晟和同事借着手电筒的微光采集水样,测量河流溶解氧含量。就在不久前的一次采样中,王景晟因为地面湿滑,

脚下突然失去平衡,在跌倒的瞬间,他第一时间想到的不是护住自己,而是下意识地抱紧手中的仪器和采样工具。同事们关心地询问他是否有事,他强忍着疼痛摆了摆手,继续投

入工作,用一束微光,照亮前方的排污治理道路。

王景晟告诉记者,盐河袁断面溶解氧数值出现异常,为了在第一时间查出原因,他和同事们已经在河岸

### 冲锋在环保一线

“95后”生态环保新兵王晨竹是涟水生态环境综合行政执法局工作人员。“没关系,我来!”这是执法检查中,队员们听他说得最多的话语。在同事们眼中,他是工作一丝不苟、吃苦耐劳的“晨竹”;在企业负责人眼中,他是执法严谨、不徇私情的“王

队”;在群众眼中,他是办理信访案件细致入微、贴心暖心的“小王”。进入环保系统近两年来,王晨竹迅速成长为一名环境执法多面手。无论是炎炎夏日还是凛冽寒冬,只要有执法任务,他总是冲在第一线、干在最前沿。在中央生态



## 淮安区绿色建造产业园 多措并举预防杨絮火灾

■融媒体记者 左文东  
通讯员 张彤

本报讯 近期,为预防杨絮火灾事故发生,淮安区绿色建造产业园采取有效举措,积极防范和应对杨絮危害,切实保障人民群众生命财产安全和公共安全。

大力宣传,筑牢意识。通过村级广播、微信群、标语及入户宣传等,宣传普及杨絮的危害及清理措施,强化户外火源控制和安全用火管理宣传,

增强群众消防安全意识,营造浓厚防火氛围。

精准防范,落实责任。针对杨絮大面积飘散,遇明火极易发生火灾事故的特点,园区派人24小时巡逻,加强对村民住宅、施工工地、厂房等重点场所的消防安全检查,坚决预防和遏制杨絮火灾事故发生。

下一步,淮安区绿色建造产业园将从从紧落实各项措施,加大治理力度,全力维护辖区消防安全形势稳定。

## 2022马坝西瓜园 亲子系列活动举行

■通讯员 李长春 崔岩  
融媒体记者 姜彩兰 孔雷

本报讯 近日,2022马坝西瓜园亲子系列活动在盱眙县马坝西瓜·高桥产业园拉开帷幕,数百个家庭在乡村田园里品尝甜美的西瓜,度过愉快的周末。

“妈妈快来看,这西瓜竟然是长在‘树’上的,太神奇了。”在西瓜大棚里,小朋友们热情高涨,他们一边参观、品尝,一边听取农科院专家的讲解,详细了解西瓜的生长过程。

运西瓜比赛、套西瓜比赛、西瓜飞盘、钓龙虾等系列亲子活动,在西瓜广场上热热闹闹地举行。“我刚刚套到两

个西瓜,一会儿我还要去参加运西瓜比赛!”王鹿鸣小朋友高兴地说。他的父亲王安赞告诉记者,这样的亲子活动不仅能够丰富孩子的课余生活,拉近亲子关系,还能让孩子进一步了解西瓜产业的发展情况,感受现代农业的独特魅力。

活动中,马坝镇梦美农业发展有限公司还与南京华润苏果签订了西瓜销售协议,进一步打响了马坝西瓜的品牌。今后,马坝镇还将开展系列活动,让更多的人了解马坝西瓜、品尝马坝西瓜,让马坝优质农产品走进千家万户,进一步拓宽农民群众增收致富渠道。